堅持、耐心 成就不凡

新北市坪林區輔導中心 王健智副主任

文・圖|宋倫迪

士去(106)年「全國發酵茶製茶技術競賽」中,各方好手進行了2天1 在不眠不休的拉力賽,最後條狀組由新北市坪林區的參賽選手囊括了前三名,可說是成果斐然,其中獲得冠軍的王健智先生,便是坪林區輔導中心的副主任,平時他在協助中心推動各項全民國防事務之餘,也不忘精進自己的茶藝,在這次比賽中奪得頭彩,為組織爭取榮譽。

王副主任家中三代經營茶業,3年多前正式接手家中茶行,從小就協助製茶工作的他,對於製茶技術小有心得。這次比賽地點選定在茶改場鹿野臺東分場,王副主任第一天抵達競賽地點時,就察覺當地的氣候跟坪林區截然不同,思索如何在不同氣候下製出高品質的茶,同時提醒自己保持冷靜,耐心挑選原料,並運用自己多年製茶經驗,給予茶葉較長的發酵時間,最後順利製出好茶,拔得頭籌。

王副主任的夫人周女士表示,從8年前就期 望丈夫可以出人頭地,如今眾望所歸的拿了全 國級的比賽冠軍,也不枉費這多年來的努力 與付出。平時家中茶園全靠王副主任整理、 除草、噴藥等,家中年邁的父親也需要他照

子林區副主任 生健智任 顧,體諒先生的辛 勞,周夫人則負責茶葉銷售

工作,兩人相輔相成、合作無間地盡力維繫家中生計。

王副主任不僅茶藝精湛,平時也對國防十分 支持,熱心公益,他曾在104年「坪林溯溪溺 水事件」中對協助搜救的國軍弟兄熱情招待, 並協調區公所提供官兵休憩場所,同時也不忘 將自家的冷泡茶無限供給辛苦的國軍弟兄們 解渴,善行義舉獲上級長官肯定並予以表揚, 樹立國防志工優良典範。
<a>€

■ **圖1**:參加107年晉任表揚活動王副主任與 總長合影。

■ 圖 2:王副主任獲製茶技術競賽冠軍殊榮。

■ 3:王副主任(左3)與製茶競賽選手合影。





古道熱腸 感動服務

南投縣埔里鎮輔導中心江選才副主任

文・圖|吳芝儀

海湖埔里鎮輔導中心副主任江選才先生,讓人留下温馨親切,積極熱誠, 多才多藝,樂善好施的印象。自後幹班 143 期結訓後,加入輔導中心 至今已 30 有餘年的他,對於輔導中心各項事務推展不遺餘力,「熱心助人, 不求回報」一直以來是他個人服務的理念,正因如此,其深受地方及各級幹 部的讚揚與肯定。



自民國75年擔任輔導幹部至今,江副主任經歷輔導員、輔導組長、代理秘書、督導員、發展委員及副主任等多項職務,江副主任均秉持「一日青溪,終身青溪」的精神深入基層,積極參與人才招募、動員演訓、災害防救等工作,以實際行動推展全民國防及後備軍人工作,成效斐然,並曾榮獲全國後備軍人楷模、國防部優秀輔導幹部獎狀、榮譽狀、陸軍第一特種兵榮譽証、後備軍人銀二星榮譽徽及30年榮譽徽等殊榮,「功在青溪」,實至名歸。

有感於輔導組織隨著時代邁進與變革,江副 主任平時除勤於工作及學習亦熱心公益活動, 以服務為人生宗旨的他,結合民間各類愛心團 體,全力推展中華敬老尊賢孝順行善的精神, 並多次透過義診的方式推動全民運動協助更生 人就業,他的善舉更曾榮獲南投縣政府好人好 事代表的肯定。加入國防志工迄今,江副主任 以「施比受更有福」這句話,作為人生座右銘, 他認為後備軍人輔導組織與鄰里日常生活密不 可分,以真誠服務,不求回報的心回饋鄉里, 才能使組織的服務工作效能加乘。

江副主任表示,能夠擔任國防志工不僅是他 一生最大的福氣,也豐富了他的生命,更讓他 真實體會到助人為快樂之本的道理。他也期許 輔導中心的幹部們都能相互扶持,莫忘初衷, 以「主動、親切、優質」的服務,讓青溪組織 永續經營,開創國家、社會更美好的未來。 4

- 圖 1:江副主任參與後備軍人運動大會擔任 掌旗官。
- **2**:江副主任加入少年觀護協會擔任法院 及少年輔育院志工。
- **3**:研習中醫及推拿有成的江副主任協助 民眾義診推拿。









臺南市委顧團鄭霽野副團長

文・圖|李玟儀

野哥」,大家總是這麼稱呼他,而他也親切又低調的微笑點頭回應著。 平日除了忙著自己的事業外,小野哥也加入學校的家長會、後備軍人組織等團體,無論有無擔任要職,他都是默默付出,盡自己最大能力去助人,這對他來說是跟生活密不可分的事,而大家所稱呼的「小野哥」,就是現任臺南市委顧團鄭霽野副團長。

- **1**:仁德鄉輔導中心協助莫拉克風災學校環境復原 工作獲領感謝狀。
- **圖 2**:鄭副團長參加東山區輔導中心主任交接典禮頒 贈新任主任紀念品
- **3**:鄭副團長參加仁德區輔導中心全民國防參訪活動。(前排右4)







鄭副團長是後幹班 312 期結訓,曾任臺南縣仁德鄉輔導中心主任,而在擔任輔導幹部期間,讓他印象最深刻的是民國 98 年的「八八水災」協助救災的經驗,他回憶道,在軍方未投入救災前,輔導幹部先行前進災區,引導國軍部隊進入救災,並協助災民撤離至安全處所,同時開設服務臺提供疑難協處,救災的過程,凸顯出後備組織存在的價值與意義。後備輔導組織始終以「服務」為宗旨,只要民眾有需要國防志工的地方,絕對是當仁不讓的主動提供協助與服務。

鄭副團長除了參加輔導組織,他也擔任文賢國小家長會的副會長,盡心盡力協助學校的大小事務,為孩子的教育環境奉獻心力。此外,熱心公益的鄭副團長,每年還會跟著「知風草文教服務協會」去柬埔寨、菲律賓發放生活物資給當地偏遠地區的居民,看著老人與小孩都睡在路邊,以天為被,以地為床,心裡總是無限感概,所以希望盡自己的所能,來幫助他人,在人後默默做著事情,在人前接受表揚就可有可無,畢竟做這些事不是為了接受讚美,而是想要讓這世界少一些可憐的人,多一點幸福安樂的人。

「今天我去幫助別人,不一定要追求回報,但我希望能發揮拋磚引玉的效果,讓下一代耳濡目染,將善行傳承下去。」鄭副團長認為,這社會上還是有很多人的生活是很貧困、急需救助的,而他也是在青溪團隊中,因為受到許多先進前輩們的啟發,才讓他能夠繼續堅持不懈的從事公益活動,他也希望能夠將這樣的精神傳承給夥伴們,將服務延伸至社會各階層,發揮軍民團結一致的力量。

32 青溪雜誌 549 | 即級批



澎湖縣委顧團 林忠雄顧問

文・圖|陳英政

允 備輔導幹部來自社會上各行各業,並具廣布鄉里、深入基層的特性,而 這位澎湖縣的輔導幹部,更是守護地方、造福鄉里的熱心「土地公」, 他就是澎湖縣組訓顧問林忠雄先生。 林顧問在陸軍第一特種兵退伍後,即投入青 溪組織的大家庭,後幹班137期結業的他,在 輔導組織服務年資已逾33年,人生最精彩的 階段可說都是在青溪這個大家庭中渡過。

林顧問初中畢業後,為求溫飽並習得一技之長,在親友介紹下開始接觸並學習裝潢技術,一路從學徒到自己創業開店,除了家人的支持外,身邊一直有貴人相助,因此創業後始終秉持踏實的態度及憑藉良好的技術,累積不少客源;此外林顧問亦希望能結合工作的專長回饋鄉里,因此,除了投入輔導組織活動外,林顧問閒暇之餘發揮所長協助各廟宇裝修,或參加社區行善組織各類活動等,後來更參選村長,服務鄰里迄今已逾8個年頭。

擔任村長期間,林顧問深感青年人口外移嚴 重,留在村莊內的大多是高齡長者,缺乏關懷 慰問,因此他總是在每日早、中、晚上工前及 收工後,探視關懷鄰里內高齡長者,簡單的噓 寒問暖,已成為長者們生活上的依託,必要 時,林顧問也主動協助醫療轉介;此外,針對 低收入者林顧問更自掏腰包不定時提供日常 生活所需品,或在其生日時送上小小的蛋糕與 紅包,陪同他們一起慶生,雖然只是微薄的物 資及金錢,但對於高齡者或親人不在身旁的獨 居者,這是無遺是最無價的關懷。

林顧問認為,輔導組織要能與地方結合、融入民眾,才能得到民眾的認同與肯定,進而落實後備軍人服務工作,達到安定社會的目標。 林顧問表示,能為鄉里及後備軍人服務是件快樂的事,他熱愛這片土地、他熱愛自己的家鄉,將來依舊會持續服務,他也期勉新進的幹部們,應以「飲水思源」及「青溪忠義」精神,將服務延伸至社會各階層,發揮軍民團結一致的力量,共同創造出安全、和諧的社會。





- 圖1: 林顧問參加全民國防戰力展示活動(2排中)。
- **3**:指揮官周中將拜會湖西鄉後備軍人輔導中心與 幹部合影。(左3)
- 圖 3: 林顧問探視轄區高齡長者。

